

## 基隆市準公共幼兒園歡樂福氣過新年

(圖文/ 國中小及學前教育組郭芝穎提供)



咚咚隆咚鏘！新的一年即將來到，教育部潘文忠部長、基隆市市長林右昌市長及 18 家準公共幼兒園齊聚一堂，參與幼兒園的節慶活動課程，大手小手一起畫春聯、捏捏麵粉作發糕，在孩子的歡笑聲中迎接福氣豬年的來到！基隆市公共化及準公共教保服務比率目前已接近 6 成，也為基隆市的幼兒家長們送上最好的新年賀禮。

政府面對少子女化的危機，必須和時間賽跑，須多管齊下提供充足的優質平價教保服務，才能解決家長托育困境，讓年輕人能夠兼顧家庭與職場的需求。因此，政府雙軌推動公共化幼兒園及準公共幼兒園。在公共化部分，規劃 6 年內增設公立及非營利幼兒園 2,247 班，可增加 6 萬個招生名額，這是政府歷年來最大規模的增班速度。

教育部表示，考量私立幼兒園長久以來的貢獻，107 年 8 月首次推出「準公共幼兒園」機制，透過私立幼兒園的加入，加速增加優質平價的教保服務。就讀準公共幼兒園，家長每月繳費不超過新臺幣(以下同)4,500 元，第 3 名以上子女再減 1,000 元，低收及中低收入戶家庭子女「免費」，所餘費用由政府直接幫家長繳交給幼兒園，除讓家長可具體感受到平價外，還可以有多元選擇合適幼兒園就學的機會。準公共機制分二階段推動，107 學年度於 6 都以外之 15 縣(市)先行辦理，108 學年度(108 年 8 月)全國全面推動。15 縣市收費符合合作費用範圍的幼兒園計 764 園，至去(107)年底，完成備查之準公共幼兒園已有 288 園，

107 學年度第 2 學期 15 縣市準公共幼兒園將達 300 園以上，因為準公共機制的加入，平價教保服務成長了 15% 以上，而基隆市就有 18 家準公共幼兒園。

潘文忠部長表示，因為少子女化情形十分嚴峻，因此，政府一定要提出有效的政策，而準公共幼兒園這個政策讓我們看到了政府的支持、幼兒園的努力，就能讓孩子得到優質平價的教保服務，而且讓家長感受到政府對年輕人養兒育女的相挺。相信我們可以大聲向家長呼籲：「勇敢的結婚，認真的生個孩子！」

林右昌市長表示，先前到訪日本琉球那霸市經驗，那霸市長最想做的是，就是讓孩子都有幼兒園可讀。這也表示，鄰近國家的日本也未必能夠提供普及學前教育，而我們在臺灣已享受到幼兒園服務，顯示臺灣的學前教育其實做得比許多國家好，也希望讓國人能瞭解，進而支持政府政策。

基隆市私立長庚森林幼兒園高園長表示，加入準公共幼兒園最大的收穫就是能為家長和孩子帶來更多教育資源，減輕家長負擔，也是政府最想做的事情，期望大家一起加油，持續支持政府的政策。對於家長而言，準公共政策是最有感知的政策，翁媽媽表示，家裡兩個小朋友就讀幼兒園的費用本來是非常沉重的經濟壓力，準公共政策顯示政府非常有誠意減輕家長負擔，原本一個月要支付 9,000 元，現在每月只要 4500 元，兩個小孩一個月就省下 9,000 元，家長非常有感，也非常感謝政府能推出這樣的政策。

此外，準公共幼兒園政策除嘉惠了父母、幼兒，也兼顧教保服務人員薪資，因為有穩定的教保服務人員才能提升幼兒教育的品質。因此，準公共機制將「教師及教保員薪資」納入之合作要件之一，鼓舞在最前線用心呵護孩子們的教師及教保員，期許透過合宜的薪資，吸引更多優秀的幼教人才投入及留任職場，也讓幼兒園較易聘得合適人才，奠定我國人力品質基礎，為幼兒園、教師及家長創造多贏局面。

教育部強調，推動準公共政策需要各界齊心共同努力，15 縣市 107 學年第 2 學期準公共幼兒園之申請作業仍可持續受理，歡迎有意願且符合要件的私立幼兒園踴躍參與。相信透過政府與民間的合作，可創造「優質平價、托育得好、負擔得起」的目標，為幼兒園、教師、教保員、幼兒及家長創造多贏。